

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pe-

setas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75;

año, 12'50.

AFUERA DE PAMPLONA: Trimestre,

4 pezetas; semestre, 7'50; año, 14.

EXTRANJERO: Trimestre, 15; se-

mestre, 25.

El pago será adelantado

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número, 26 bajos.

## Deseo justo

Un estimado colega santanderino acaba de dirigir al jefe del Gobierno una instancia suscrita por centenares de vecinos pidiendo medidas moralizadoras para impedir el avance de la ola verde que parece ser ya enciflora de la mayor parte de los escenarios españoles.

«Diario Montañés», que es el periódico a que nos referimos dirige un cariñoso requerimiento a nuestra modesta cooperación en tan plausible campaña.

No por ser Pamplona, dicho sea en buena hora, la capital a vez menos favorecida por el fiscalismo imperante, hemos dejado de combatir enérgicamente en muchas ocasiones la tendencia funesta a convertir el escenario que glorificaronope, Calderón y Tirso en inobligable escaparate de toda suerte de extravíos, y en nuestra colección estamos de fe de ello las campañas que contra determinadas obras y empresas, hemos emprendido, no ya en defensa del arte, sino en pro del buen gusto y el decoro y aya de los propios respetos que al público sano se dan.

Y si ahora alegramos sobremanera, ver un nuevo movimiento contra la desmoralización teatral, es precisamente por observar que ésta procede directamente del público, del público sano y honrado, cada vez menos conforme en que por parte del Gobierno no se extremen las medidas contra el embrutamiento escénico.

Ya no es un periódico que chilla como despectivamente dicen algunos; es una importante masa de opinión que se pone enfrente de la ola verde, y creemos nuestro estimado colega, esa tal vez el medio más seguro para llegar a algo práctico.

Si Pamplona se ve libre de la periódica invasión de la pornografía teatral es sencillamente porque la gente no va; puse bien: inclinar en el público el principio de que no debe ir al teatro y laborar por que se convengan muchos de que para ellos no es decoroso exhiban como espectador en un acto al que estos mismos espectadores no se atrevieran a llevar a sus esposas ó a sus hijos es hacer más por la moralización de la escena, que todas las campañas contra empresas determinadas, y todas las medidas de buen gobierno.

Ahora, si a la actitud digna del público se une la acción severa de la autoridad, miel sobre hojuelas.

## SPORT VASCO

En el "Jueve Nuevo",

Ca un lleno enorme comienza a las tres de la tarde el anunciado partido en Moya y Astiz, azules, y Aramendiz, Hormaçhe y Braso (d) rojos, correspondiendo el saque a los rojos, que tras encarnizada lucha se apuntan seguidos los primeros jugos. Pero los azules arremetiendo consiguieron los jugos 4 y 5; es decir, que se igualan 2 a 2.

Un nuevo esfuerzo de los rojos y se llevan los jugos 6 y 7 para ser alcanzados por los azules que hacen los jugos 7 y 8.

A partir de esta segunda igualada 4 a 4, cuando el partido toma el carácter de lucha titánica y el entusiasmo del público se hace cada vez más indescriptible. Los azules se apuntan al juego 9 y los rojos el 10, igualándose nuevamente 9 a 9.

No sabemos a quien de los cinco jugadores aplaudir más. Salen por delante los azules que tras una cortada invisible de Astiz, que juega 11 que fue muy rendido. El juego 12 corresponde casi por completo a Hormaçhe, que con su tirada a la derecha admirable y una corrida superior, consiguen igualarse 6 a 6.

Los rojos se llevan el juego 13 en el que se apasionó mucho una oportuna tirada a la derecha de Aramendiz. El juego 14 fue el más largo, si más bonito y el más peleado de todo el partido, lo que les costó 20 minutos!

La ovación que se le tributó a Astiz en este juego por una inteligente tirada a la derecha, fué de las que hacen épocas; por lo que llevan los rojos. Nuevo esfuerzo de los azules y se llevan el juego 15 en el que se apasionó mucho a Moya por una tirada a la derecha con mucha vista, y a Astiz por una cortada a un dedo inclinado.

Marcó el tablero 7 los azules por 8 los rojos cuando la catedra ya no sabe qué hacer, pues si el uno paga mucho el otro paga más. Despues de una encarnizada lucha consiguieron los rojos hacer el juicio 9 y con él la victoria, dejando a sus contrarios 7.

Los cinco pelotaris estuvieron merecedores. La presencia de Astiz en la cancha, fué salada con una nutritiva ovación; esto lo probó al amiguito Ignacio el gusto que todos tendríamos en verle jugar más a menudo. Juguó con horror, cortó como un algarrobo hasta los únicos cuadros que se daban.

Lo que se daba hace ocho años del gran Moya podríamos ahora repetirlo; atacó mucho y bien, aprovechando los poquitos descuidos de sus adversarios, pero se encantó más la labor defensiva de Moya en su relación; acorraló por los contrarios que le cargaban todo el juego, levantóse a gritar a los pelotis!

Al finalizar la partida jugó más, es un Aramendiz de primer orden y con un torbellino hizo jugadas admirables.

Hormaçhe muy bien, acuñando a veces la catedra y con un saque el más temible.

Con la intrépida locomotora vendría a esta hermosa y castigada región el movimiento y la vida, quedando a la fertilidad proverbial de sus tierras y a la reconciencia borboriosa de sus habitantes, le devolverían, en tiempo no lejano, su antiguo brillo y esplendor.

## EI Eco de Navarra

## PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta líneas; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'05.

Esquelas mortuorias, según trámite.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

En resumen: un partido superlativo, la catedra haciendo piruetas, los chispas contentos y su repetición la varian los buenos aficionados con mucho gusto.

Ayer tarde jugaron Ochoa y Yanguas, azules, contra Osoro y Luarreta, rojos.

Estos últimos que jugaron muy bien lovaron durante todo el partido gran vena taja.

Por último el triunfo correspondió a los rojos, dejando a sus contrarios en el tercer jarrón.

La catedra acertó.

En "Euskal Jai", el domingo fué día de buenos partidos. También el que se jugó en esta frontón asturiano por la tarde fué de los que hacen época.

En el bando azul jugaban Marduray Machía y en el rojo Perochena y Oláizola.

El momio salió y continuó durante todo el partido por los azules.

Con ventaja de no juego de los rojos siguieron las igualadas 1 y 2; los dos siguientes el 3 y 4 lo hicieron los rojos y en este último fueron alcanzados por los azules que hicieron la igualada 4.

Todos los juegos restantes 5, 6, 7 y 8 fueron igualadas de los dos bandos.

El juego final, el 9º, fué encarnadamente colosal y de gran expectación.

Los azules tuvieron 40 y 15 para partido y, sin embargo, el partido lo terminaron los rojos Perochena y Oláizola ante la decepción tremenda de los moros.

Un parraco aparte para Perochena.

Este simpático pelotari es incansable; hace prodigios juzgando y en el partido de ayer se acredió como maestro de primera filia. Alabado con Marduray y con Machía y además les ganó al partido. Esto es mucho en favor de Peruchena, que bien podemos decir que en el partido de ayer se ganó la bolla de doctor. Le aplaudimos mucho y no faltaron entusiastas que le arrojaron á la cancha cigarrillos pueros.

Marduray no solo trabajó atrozmente en la zaga, sino que acudió en ayuda de Machía en los primeros cuadros conquistando quince imposibles.

Machía vuelve sus mejores tiempos y con esto está hecho en su mejor elogio.

A Oláizola le corresponde buena parte del triunfo.

Mandaza y Murillo (Fiorentino) azules contra Morras y Taberna, rojos compitieron ayer tarde.

El momio salió por los rojos, y en verdad que los fué bien á los catedráticos.

También los rojos con los tres primeros jugos se apoderaron de la iniciativa, siendo por los contrarios en el mismo juego, nuevamente adquirieron ventaja con otra igualada en el juego 5º por los azules.

El resto del partido lo hizo seguido la pareja Morras y Taberna.

## GALINDICA.

## Pamplona hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA

de 2 de Marzo de 1879.

El vecindario acoge con entusiasmo el llamamiento hecho por la Alcaldía en favor de los pobres.

—La sociedad musical «Santa Cecilia» prepara un concierto en el Teatro, que ha despertado gran interés.

—Después de gran nevada comienza la Nevación de la nieve.

—Falleció don Juan Pedro Estella y Oria.

—Se celebran los bailes de Pifiata en el Teatro y en el Circo.

—Son jornales de 5 reales admite el Ayuntamiento obreros para la limpieza de las calles que se hallan cubiertas de nieve.

—En correspondencia de Madrid se comienza la conferencia que con el Rey han celebrado los señores Cánovas y Zárate sobre la armonización de los intereses de la Península con los de la Isla de Cuba.

## Morentín

## UNA JIRA

Aprovechando las vacaciones escolares y el gran tiempo habido durante los primeros días del ninfado Carnaval, don Santiago Barberá, ilustrado coadjutor de su parroquia, don Faigciano de Soto, propietario de esta localidad, don José Júarez, organista de Abella, y el que estas líneas escribió provisto de una encantadora niñez, de un hermoso antojo se mejante a los que usa el ejército alemán, propulsado del señor Barberá, y de un cajete largo y potente del señor de Soto, verificamos una ascensional a los picos del famoso Montejuara.

En el camino fuimos hablando de lo útil y conveniente que sería para esta región la construcción de una carretera de Aramendi a la cancha y a la villa de Soto, y de lo que todos tendríamos en verle jugar más a menudo. Juguó con horror, cortó como un algarrobo hasta los únicos cuadros que se daban.

Lo que se daba hace ocho años del gran Morentín podríamos ahora repetirlo; atacó mucho y bien, aprovechando los poquitos descuidos de sus adversarios, pero se encantó más la labor defensiva de Moya en su relación; acorraló por los contrarios que le cargaban todo el juego, levantóse a gritar a los pelotis!

Al finalizar la partida jugó más, es un Aramendiz de primer orden y con un torbellino hizo jugadas admirables.

Hormaçhe muy bien, acuñando a veces la catedra y con un saque el más temible.

Con la intrépida locomotora vendría a esta hermosa y castigada región el movimiento y la vida, quedando a la fertilidad proverbial de sus tierras y a la reconciencia borboriosa de sus habitantes, le devolverían, en tiempo no lejano, su antiguo brillo y esplendor.

Distráyenos con esta conversación, que hizó más suave el áspero y fragoso caminar, llegamos á la pequeña meseta, encuadrada entre los ya refriados pisos. ¡Qué espectáculo tan hermoso se presentaba a nuestra vista! ¡Qué panorama tan delicioso y sublime ofrecía a nuestro mirador! A la simple vista, allá á lo lejos, distinguiamos los Pirineos con sus picos coronados de nieve formando lindisimos encantos.

El majestuoso Moncayo cubierto de blancos fuligines, que con su altitud de 2350 metros parecía considerarnos á la seguridad y á la reflexión; veíamos también las sierras de San Lorenzo, Fígaras, Cebolleras y Urbión, todas ellas altas y pincheras, ofreciéndose a nuestra mirada como enormes gigantes que permitían el abastecimiento total del mercado: no.

Dado el primer día hemos anunciado la idea de organizar un verdadero trust de constructores de maquinaria agrícola, pero que cada uno pueda especializarse y conservar su personalidad industrial y difundir de las ventajas de la asociación para la compra de primeras materias y la venta del producto elaborado.

En ese trust pudiera entrar hasta el último herrero de pueblo si su ingenio le capacita para ello. Pensamos inaugurar con una feria, una serie de concursos entre los constructores nacionales, para ir seleccionando la maquinaria nacional. Queremos sumar, no restar. Por tanto, las casas navarras constructoras nadie tiene que temer. Si sus modelos son aceptables, los adoptaremos con gran complacencia.

¿Oyes V? que satisfaría estas explicaciones a la natural suspicacia de algunos comentaristas de mi conferencia? Era ella reiteradamente me dirijo al público para que me concretaren sus preguntas y sus objeciones; si no me ceñí más á tratar lo que interesa á Navarra, fué porque no sé caso concretar la cuestión.

Con este motivo y dándole gracias por sus bondades, se ofrece de usted afectuoso S. S.

27 Febrero de 1909.

El correspondiente.

Intermedio

No exageremos

Si nuestro pluma es muy dura (y ya sé que lo conoce), para ejercer la censura, si nos da la chiflada de elaborar... ¡sonos atroces!

Como dijo Campoamor,

—Todo es seguir el color del cristal con que se mire, nada resulta medida.

Dejando correr la pluma, comenzamos á dar lustre porque la carga no abruma, y sube como la espuma un cuajadillo á ser ilustre.

Y lo que es peor, á veces, como oímos en calderas, resultados ordinarios,

las cosas de otro mejor.

Con motivo del estreno de la ópera de Chapí, cuyo libreto está lleno de bellezas y es muy bueno,

porque es bueno porque sí, al pobre autor de «Granada» (nunca dios de la risa como quien no dice nada)

el mérito se escucha,

sí es y de una plumada.

Yo a Fernández Shaw respeto porque es poeta completo

y, seguid su gusto mío,

lunes se pondrá el voto como a dos Rubén Darío.

Pero a mí me maravilla que asigure que supera Margarita la Tornera

de Shaw á la de Zorrilla.

MOTARÍN.

Una carta del Sr. Zulueta

S. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío: Muy lejos de sentirme molestado por las apreciaciones con que encabeza la redacción —excesivamente lisonjera para mí— de la conferencia que difiere en todo lo que se dice sobre los navarros, se considera obligado á llamar la atención de los Ayuntamientos y Concejos que por su situación geográfica están más directamente interesados, y seguidamente es de necesidad sumar la más respetuosa á la que es exigua la protesta contra las limitaciones y restricciones que por el Estado se vienen impidiendo á los inquestionables derechos que los aprovechamientos de los montes cedidos no asiste. De seguir así no llegaría y quizás no esté lejano, en que protestando motivos más o menos hábiles, se limita y resta al derecho que nos asiste, y que de suprim

ria ha hecho los honores al infante y la banda ha ejecutado la marcha real.

Allí estaba también el regimiento de Caballería de la Reina, y en la carretera estaban los alumnos de la academia.

La comitiva del entierro se ha organizado una hora más tarde que la fijada.

Abría la marcha un plique de la guardia civil; seguían fuerza de Artillería y dos compañías de alumnos.

Después iban el cabildo catedral, el clero parroquial, los asilados, damas aristócratas, autoridades, comisiones también de todas esas, el ministro de Gracia y Justicia, los Obispos de Madrid, Bilbao, Cuenca, Guadalajara, Jaén y otros, el arzobispo de Burgos, el P. Nozaleda y muchos sacerdotes.

El féretro era una caja negra modesta, conducida por 24 sacerdotes.

Detrás iba el infante don Fernando y cerraba la marcha el regimiento de la Reina.

Han asistido también las cofradías y muchas personas cuya lista no es posible comunicar en esta conferencia.

La comitiva ha entrado en la catedral por la puerta llamada del Perdón.

El cadáver ha sido depositado en una sepultura en el suelo y no, como se dijo, en un nicho al lado del que guarda los restos del Cardenal Moncada.

Se activan los preparativos para los solemnes funerales, que se celebrarán mañana.

\*\*

La población entera ha tomado parte en la manifestación de duelo.

\*\*

El infante D. Fernando, pernoctará en Toledo y regresará mañana.

Los demás expedicionarios han regresado a Madrid esta tarde.

Nevillea

Con buena entrada y tiempo frío se ha verificado la novillada de esta tarde.

El ganado ha resultado bueno.

De la lidia han estado encargados Flores, Pacemio y Copao. Este último, que hacia su debut hoy, ha estado superior, pero al poner un par de banderillas al tercero, ha resultado con un puntazo entre las costillas 8 y 9.

Una milla

Mañana marchará a Valladolid, para celebrar el mitin anunciado, los señores Morat, Canalejas, Romanones, Melquideas Alvarez, Vlanci y otros.

Llegarán a las dos de la tarde, y a las cinco se verificará el mitin.

Regresará a Madrid el martes.

Lo que dice «La Epoca»

«La Epoca» publica hoy un artículo de fondo dedicado al debate relativo a la admisión temporal de la hoja lista.

Afirma que los enemigos sistemáticos del Gobierno llevaron a este debate pañecillas y rancores políticos con el fin de atizar el fuego medio apagado del entusiasmo en sus respectivas localidades, y que por ser tan pobre la causa que en el fondo defendían no pudo prosperar contra la verdad, la conciencia y la justicia.

El artículo es muy comentado.

Españolas

En la plaza de Carabanchel ha habido hoy un gran escándalo.

Se había anunciado una corrida de toros, y tres minutos antes de la hora señalada para comenzar la fiesta se suspendió so pretexto de que el ganado no reunía las condiciones apetecidas.

La verdad del caso era que apenas se habían resarcido 100 pesetas.

Los pocos espectadores juntamente con los dependientes de la plaza y los toreros que también salían perjudicados promovieron un fuerte escándalo.

Se avisó por teléfono al señor marqués del Vadillo, y como siempre, el marqués consiguió aplacar las ánimos promediando que castigaría duramente a los responsables de la suspensión del espectáculo.

Selusines

Almería.—En el Gobierno civil han celebrado una reunión representantes de las Compañías mineras y representantes de obreros huelguistas y consiguieron llegar a un acuerdo.

Mañana se reanudarán los trabajos.

Le ha sido aumentado el jornal a los obreros en un real diario.

En Sevilla

Sevilla.—El embajador francés, un agregado y el general D' Amade han almorzado con S. M.

Don Alfonso impuso a D' Amade las insignias de la Gran Cruz del Mérito Militar blanca.

Después el Ray y D' Amade hablaron extensamente acerca de Marruecos.

Ha llegado el ministro inglés en Marruecos.

Una comisión de la Junta de obras del puerto ha invitado al Rey a inaugurar la costa de Tablada.

S. M. señaló el día 25 de Marzo y así se dispuso.

MENORITA.

## El mercado de Irurzun

Con mucho ha superado la concurrencia de gente habida hoy en el mercado a la que esperaba, con ser la que se esperaba mucha, con decir que se hacía imposible el paso, queda todo dicho.

En la plaza de ganado vacuno no cabía el que ha venido, y lo mismo sucede en todos los sitios.

Las fondas atestadas, sin poder colocar la inmensa aglomeración de gente, tanta, que hay que verlo para creer, y sin temor lo digo de que me caí que de exagerado; y si nuestras hermosas montañas no estuviesen tan cubiertas de nieve, todavía hubiera aumentado la concurrencia.

Los coches de Leiza, por no poder atravesar el puerto no han venido.

El ganado vacuno se ha vendido a precio más bajo que el mercado anterior, en lo que se refiere a carne; la ternera sobre 1'70 pesetas el kilo y la vaca a 1'50.

Parejas de bueyes de labor, había para todos los gustos y sus precios han sido arreglados.

El tecino se ha vendido a 0'95 pesetas el kilo en vivo, y los cerdos de diez a 25 pesetas cada uno.

Es digno de aplauso el celo que despliega el comandante del puesto de la guardia civil don Salvador Sagüés, que desde el momento que principia el mercado hasta que termina, se le ve recorrer por todas partes y mercad a esto, no se registra ni el menor incidente. Al disolverse el mercado, las carreteras se vigilan lo mejor posible por los guardias, que se afanan mucho

por imitar la conducta y ejemplo de su jefe.

1.º de Marzo de 1909.

## ADMINISTRACIÓN FORAL

Se aprobó el presupuesto de Gastos.

—Se autorizó al Ayuntamiento de Roncal para entregar materiales a don Babil López a los de Muñoz y Lloranz para vender artículos: al de Oronz para distribuir entre los vecinos necesitados 24 robadas de terreno communal.

—Se ordenó al alcalde de Ustarroz abono al vecino de Izciz don Juan Compaiñal el premio que reclama por matar un zorro.

—Se desestimaron las reclamaciones catastrales de doña Simona Villanueva y consortes y don José Tejada y consortes de Pamplona.

—Se ordenó á la junta de catastro de Monreal, consignar en la hoja de doña Luisa Salinas los capitales correspondientes á las fincas urbanas y rústicas que le produzcan alguna utilidad en cobrando contribución por los servicios comunales de que no disfruta.

—Se decretó que el Ayuntamiento de Arano se atenga á lo decreto en 29 de Octubre respecto de la permuta de terrenos.

—Se acordó tener en cuenta para el próximo año forestal el aprovechamiento solicitado por el Ayuntamiento de Marañón.

—Se admitió en el Mancomún al capataz de viveros de montes Matías Baztán.

—Por injustificada e improcedente se declaró que no es admisible la dimisión del cargo de alcaldesa de Aras que ha presentado el de dicha villa, ya no hallarse conforme con un decreto de S. E. y contra el cual quedó entallar los recursos legales.

Fueron designados los diputados señores Goizutaz y Martínez con el fin de que asistan á la reunión que se celebrará en Alsasua el jueves próximo con los señores comisionados de los Diputaciones de Álava y Guipúzcoa, para tratar de firmar el Tratado Euzko-Navarro, la perjuicio de que se agregue á la comisión de S. E. el señor presidente ó alguno de los diputados que permanecen en Pamplona.

**LA BOLSA**

El alza continúa predominando en la plaza. No están acordes los profesionales en determinar las causas de esta rápida alza que coloca los fondos españoles á la altura de los mejores de Europa. Quién dice que la abundancia de numerario, quién la baja del interés, quién el alza general de los mercados de Europa es factor primordial de la orientación alcista de nuestra plaza. MÁS es cierto que la Bolsa va subiendo y, como en casos semejantes, sin reflexión. El alza nos parece ya un poco peligrosa.

Los sucesos de los Balkanes revisten ahora un carácter agresivo por la belicosa actitud de Servia, que parece quiere ir á la guerra. Inglaterra y Francia procuran contener el impetu bélico de Servia; más Rusia, declarándose favorable a Bulgaria y Servia, puede impedir la obra de paz que en estos momentos realiza la diplomacia inglesa. De ahí que deba tenerse en cuenta esta cuestión. La más pequeña explosión encendería hoguera, y en este caso sería una boca en los mercados europeos y de represión en España.

La prudencia aconseja, además, que se espere á conocer los proyectos financieros del señor Basada, los cuales tienen íntima relación con la estructura del presupuesto. Por otra parte, las conversaciones y emisiones que se anuncian restaría disponibilidad á la plaza, todo lo cual es necesario preverlo para que la prudencia imperie y un cambio súbito de orientación no cause graves trastornos.

El interior fin de mes á 86.10, y el próximo á 85.45. Esta doble de 35 céntimos revela que el alza no está basada en sólidas razones.

Los títulos pequeños entre 87.50 y 87.70.

He aquí la cotización comparada de la semana:

Valores del Estado Alza Baja

4 por 100 Interior . . . . . 0'60

5 por 100 Amortizable . . . . . 1'05

Valores mercantiles . . . . .

Banco de España . . . . .

Compañía de Tabacos . . . . . 0'50

Cambios . . . . .

Londres . . . . .

París . . . . .

Alza Baja

Valores del Estado . . . . .

4 por 100 Interior . . . . . 0'60

5 por 100 Amortizable . . . . . 1'05

Valores mercantiles . . . . .

Banco de España . . . . .

Compañía de Tabacos . . . . . 0'50

Cambios . . . . .

Londres . . . . .

París . . . . .

Alza Baja

Valores del Estado . . . . .

4 por 100 Interior . . . . . 0'60

5 por 100 Amortizable . . . . . 1'05

Valores mercantiles . . . . .

Banco de España . . . . .

Compañía de Tabacos . . . . . 0'50

Cambios . . . . .

Londres . . . . .

París . . . . .

Alza Baja

Valores del Estado . . . . .

4 por 100 Interior . . . . . 0'60

5 por 100 Amortizable . . . . . 1'05

Valores mercantiles . . . . .

Banco de España . . . . .

Compañía de Tabacos . . . . . 0'50

Cambios . . . . .

Londres . . . . .

París . . . . .

Alza Baja

Valores del Estado . . . . .

4 por 100 Interior . . . . . 0'60

5 por 100 Amortizable . . . . . 1'05

Valores mercantiles . . . . .

Banco de España . . . . .

Compañía de Tabacos . . . . . 0'50

Cambios . . . . .

Londres . . . . .

París . . . . .

Alza Baja

Valores del Estado . . . . .

4 por 100 Interior . . . . . 0'60

5 por 100 Amortizable . . . . . 1'05

Valores mercantiles . . . . .

Banco de España . . . . .

Compañía de Tabacos . . . . . 0'50

Cambios . . . . .

Londres . . . . .

París . . . . .

Alza Baja

Valores del Estado . . . . .

4 por 100 Interior . . . . . 0'60

conversaciones la próxima reunión de las Diputaciones de Guipúzcoa, Navarra y Álava en Alasas, para tratar el ferrocarril Anglo-Vasco-Navarro.

Acerca de este asunto han circulado rumores falsos, que conviene desvirtuar.

No es cierto, como se ha dicho por quien no estaba bien informado, que Álava pretende construir este ferrocarril solamente en parte del proyecto (de Vitoria a los Mártires). Álava desea, y está interesada vivamente en ello, que el ferrocarril se construya hasta Estella, como se verá en la reunión de Alasas.

#### El Tiempo

Tenemos un día incierto; luce a ratos el sol.

La temperatura es benigna.

#### De teatro

En el principal sigue actuando la compañía del señor López, que vino de esa ciudad.

Aunque modestos los artistas, han gustado las obras hasta ahora puestas en escena y que han sido «La tempestad», «La bruja», «Marina» y «Bohemios».

El corresponsal.

## Guipúzcoa

San Sebastián 1.<sup>o</sup> (10 noche)

#### Transfusión que atropelló

El coche tranvía número 7 que hace el servicio de Atotxako ha atropellado esta mañana a un individuo llamado Domingo Odriozola.

Gracias á que el conductor logró parar á tiempo el vehículo no ocurrió una fatal desgracia.

Sin embargo el atropellado resultó con varias lesiones que le fueron curadas en la casa de socorro próxima al lugar del suceso.

#### Accidente del trabajo

En la fábrica de maderas que existe en el barrio de Gros ha ocurrido hoy un sensible accidente.

Un obrero que en la misma trabaja tuvo la desgracia de ser cogido por el volante de una de las máquinas, el cual le produjo varias heridas de importancia, que fueron curadas en el Hospital civil.

#### Nuevo teatro

En terrenos de la Zurriola han comenzado las obras de construcción del nuevo teatro de Fomento de San Sebastián.

Se cree que en breve darán comienzo también las obras del nuevo hotel que se construirá en el mismo lugar.

#### Detección

En Rentería ha sido detenido por la guardia civil un sujeto llamado Justo Goizuetta, verdadero pájaro de cuanta que estaba recluido por varios juzgados.

#### El tiempo y la peseta

El día de hoy ha sido magnífico, propio de primavera.

En el puerto entraron los vapores pesqueros con la siguiente cantidad de pescado.

2.500 kilos de merluza, que se vendieron a 0'80 y 1 peseta el kilo; 80 de pescadilla a 0'35 y 0'60 idem; 900 de besugo a 0'48 y 0'50 idem; 5 de lubina a 2'75 y 3 idem, y pequeñas cantidades de pescado menudo.

El corresponsal

## Vizcaya

Bilbao 1.<sup>o</sup> (10,30 noche)

#### La Balsa

He aquí el resultado de la cotización de hoy:

Collado del Lobo 127.

Hidroeléctrica 117'00.

Sierra Menera 108.

Calas, 109'00.

Altos Hornos 294.

Resinas, 24.

Explosivos 327.

Castillo de las Guardas 127.

Industria y Comercio 269'00.

#### Procesos

A consecuencia de los escándalos que se desarrollaron ayer en los bailes de Piliata que se celebraban en los Campos Eliseos, el Gobernador civil ha pasado el tanto de culpa á tres sujetos que más se distinguieron en los escándalos.

#### Sesión secreta

La Junta de Gobierno de la Caja de Ahorros ha celebrado esta mañana sesión privada.

Se ignora el asunto que fué tratado, pero desde luego se puede asegurar que dicha sesión ha sido motivada por un asunto delicado, sobre el cual se guarda absoluta reserva.

#### El tiempo

El buen tiempo ha continuado hoy con un día verdaderamente espléndido.

El P. Orcolaga pronostica que continuará el buen tiempo.

#### Sesión para modis

La comisión de Gobierno interior de nuestro municipio, se ha reunido hoy para dictaminar en la moción presentada por el concejal señor Torres sobre las atribuciones de los Ayuntamientos vascos.

#### A cumplir condena

El periodista carlista señor Larrañaga ha ingresado hoy en la cárcel á cumplir la condena de ocho años de prisión mayor que le impuso esta Audiencia en causa contra el mismo seguida por injurias al Rey.

Los círculos carlistas de todo España elevarán á Don Alfonso XIII un memorial pidiendo el indulto del citado religioso y periodista.

El corresponsal

## Madrid

Primera conferencia

Madrid 1.<sup>o</sup> (11 noche)

Consejo en Palacio

Según anunció hace días, se ha cele-

brado Consejo de ministros, presidido por el Rey, durante dos horas.

Al salir del real palacio los consejeros, el señor Maura nos ha facilitado las noticias siguientes:

#### La crisis

El jefe del Gobierno ha dado cuenta á S. M. de la dimisión irrevocable presentada por el ministro de la Guerra, fundando a en motivos de salud.

El Rey ha admitido esa dimisión, manifestando sentimiento de versa privado de la cooperación del general Priamo de Rivera.

A continuación ha sido firmado el nombramiento del general Linares para ministro de la Guerra.

\*\*\*

Oido eso, hemos preguntado al presidente del Consejo de ministros quién sucederá al general Linares en la capitana general de Cataluña; y nos ha contestado que eso es asunto que ha de resolver el nuevo ministro de la Guerra.

Ha añadido el señor Maura que el general Linares se halla indisponible a consecuencia de una neuralgia.

#### Información

Como es de rúbrica en las reuniones del Consejo de ministros con el Rey, el señor Maura ha informado a S. M. sobre el curso de los debates parlamentarios, especialmente de los relativos al asunto de la hojalata y al proyecto de ley sobre comunicaciones marítimas, y de los asuntos extranjeros.

A su vez el Monarca ha manifestado sus impresiones producidas por la entrevista que tuvo con el general francés D. Amadeo en Sevilla.

#### Reses decretos

Varios ministros han puesto á la firma del Rey varios decretos sobre asuntos de su respectivo departamento.

De Marina.—Varios sobre personal y material, que no interesan á esa provincia.

De Gobernación.—Uno en que se admite la dimisión del Dr. Sañudo, Inspector general de Sanidad exterior.

Otro disponiendo que el día 28 del corriente se verifique elección parcial de un diputado a Cortes en el distrito de Ejea.

Y otros de menor importancia.

De Gracia y Justicia.—Indulto de la pena de muerte á tres reos condenados por la Audiencia de Cádiz.

Otros decretos en que se conceden indultos reglamentarios, no habiendo entre los favorecidos ningún individuo sentenciado por la Audiencia de Pamplona.

De Hacienda.—Decreto para promulgar la ley sobre cesión del antiguo convento de Santo Domingo al Ayuntamiento de Azpeitia.

#### ¡Sérá Weyler?

La impresión dominante sobre quién será el futuro capitán general de Cataluña, ha variado de ayer á hoy.

Ayer se consideraba muy probablemente el nombramiento del general Echagüe; pero hoy se dice que será nombrado el general Weyler.

También se decía esta tarde que el asunto sería resuelto hoy; pero hasta este momento no se conoce la resolución, y parece que aun no se ha adoptado.

#### Viaje del Rey

El miércoles por la noche saldrá el Rey de Sevilla para Ronda, donde visitará la guarnición.

Passará á pernoctar en Algeciras, y después visitará los barrios, Tarifa y otros puntos.

El día 5 ó 6 se embarcará en el crucero «Extremadura» para marchar á Ceuta, con objeto de visitar aquella plaza y los fuertes existentes en la línea divisoria.

#### De Palacio

El Rey ha recibido á la Mesa del Senado, que ha ido á poner á la sanción varias nuevas leyes.

\*\*\*

También ha recibido don Alfonso en audiencia de despedida al nuevo ministro de España en Constantinopla.

#### En las Cámaras

#### Senado

Comienza la sesión á las tres y media, presidiendo el general Azcárraga y estando en el banquillo del Gobierno varios ministros.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el señor Rodríguez pregunta si la venida del Rey de Sevilla á Madrid ha tenido por objeto resolver una crisis, y por qué no se ha dado cuenta de ella á las Cortes.

Le contesta el ministro de Instrucción pública que el presidente del Consejo de ministros tiene propósito de acudir á ú una hora, para dar explicaciones sobre el asunto.

Esta contestación no satisface al señor Rodríguez.

El doctor Fuido explica una intervención sobre ocurrencias registradas en la cárcel de Madrid.

Le contesta el ministro de Gracia y Justicia, defendiendo al personal, especialmente al director de la cárcel.

Sobre este asunto hay largo debate, que no llega á ser interesante.

Terminada con ese debate la intervención del doctor Fuido, se pasa á la orden del día.

Prestan el juramento reglamentario y toman posesión del cargo los nuevos senadores señores Herrero y Santa María de Paredes.

Después se suspende la sesión para que se reúnan las secciones.

Terminada la reunión de éstas, se reanuda aquella, se da cuenta de lo hecho por las secciones, y con esto termina la sesión.

#### Congreso

Antes de comenzar la sesión, el señor Villanueva ha conversado con el presidente del Congreso, preguntándole si iba á celebrar sesión la Cámara, estando el Gobierno en crisis, puesto que había dimitido el ministro de la Guerra y aún no había sido relevado.

El señor Date ha contestado al señor Villanueva que se iba á celebrar sesión, por no haber motivo para lo contrario.

En vista de esta resolución, los liberales han decidido pedir que se contara el número de los diputados presentes al comenzar la sesión, para impedir que se celebre.

Ese proyecto ha sido realizado por el señor B. Pérez de Lugo; y no habiendo bastantes diputados, según el reglamento de la Cámara, se ha dado la sesión por terminada en su comienzo.

#### El nuevo ministro

Esta tarde ha prestado el juramento para desempeñar la cartera de Guerra, el general Linares.

El acto se ha verificado con las formalidades establecidas, asistiendo el presidente del Consejo.

Después el Rey ha conversado detenidamente con el nuevo ministro de la Guerra.

#### Banquetas

En el restaurante Hacienda se ha verificado el banquete dispuesto por el Círculo de Bellas Artes en honor del maestro Chapi y del señor Saw, autores de «Margarita la tornera».

Se han dado vivas á Chapi y á la ópera española.

El señor Luca de Tena ha anunciado otro homenaje mayor para el citado maestro.

#### Autos del millón

Valladolid.—Los republicanos partidarios del bloque de las izquierdas han publicado una alocución recomendando la asistencia al mitín anunciado para hoy.

Han llegado los expedicionarios que vienen de Madrid para tomar parte activa en el mitín citado.

Sus partidarios políticos les han recibido con vivas.

#### Boicoteo de Madrid

OTITACION OFICIAL COMPARADA

Día 27 Días 1

Denda perpetua 4 por 100 int. 86'70 87'15

Idem id. fin de mes. 86'75 87'30

86'95 90'00

Denda amortizable 5 por 100. 102'55 102'75

Acciones del Banco de España. 444'00 443'00

Id. de la C. A. de Tabacos. 393'00 394'00

Asunciones preferentes. 106'25 107'25

obligaciones. 000'00 000'00

ordinarias. 40'25 40'00

Cambios sobre París (tanto por ciento). 11'45 11'45

